

衡阳市文化旅游广电体育局

对市政协十三届四次会议第 323 号提案的 答复

衡文旅广体提复〔2025〕34号（A类）

陈利群委员：

您提出的《关于加强衡阳市露营旅游管理的提案》已收悉，现答复如下：

感谢您对我市露营旅游发展的关注与建言，您的提案聚焦行业痛点、贴合民生需求，为我们推进露营旅游规范化发展提供了重要参考。收到提案后，我局第一时间联合市自然资源和规划局、市城市管理局等部门专题研讨，并结合市城市管理局会办意见，现将综合办理情况答复如下：

一、对提案的总体评价

您的提案精准把握露营旅游成为消费新热点的趋势，从场地建设、管理规范到政策规划等维度，系统梳理了当前行业存在的配套设施不足、环境管理薄弱、政策体系不完善等核心问题，既直击行业发展“卡脖子”环节，又兼顾群众休闲需求与城市治理要求，体现了对民生动态的敏锐洞察和对

行业长远发展的深入思考。提案问题导向清晰、分析客观具体，为我市推动露营旅游健康有序发展提供了明确方向，具有极高的现实意义和实践价值。

二、已开展的工作举措

（一）强化规划引领，明确发展布局

1. 市文旅广体局将露营旅游纳入全市文旅产业发展总体规划，在2024年底起草的《衡阳市文化和旅游高质量融合发展总体策划暨重要节点概念性规划》中，已将露营旅游等城市休闲项目融入“中心城区三江六岸概念性规划”，推动露营与城市景观资源有机结合。

2. 市城管局全面梳理沿江风光带沿线闲置地块，在风光带维护管理中优先布局露营功能区，同步纳入全市露营旅游专项规划编制范畴。

3. 市自然资源和规划局针对露营地用地性质模糊问题，正协同市城管局、文旅局等部门，专题研究湘江、蒸水沿岸可开发露营地块的用地性质、功能分区，明确用地边界、设施配置标准及审批流程，为露营地规范化建设提供基础支撑。

（二）完善制度规范，筑牢行业基础

我局已指导市旅游露营装备协会牵头制定露营旅游行业规范，内容涵盖露营地建设标准、安全管理细则、服务质量要求等核心板块。目前规范初稿已完成，正在向行业主体、相关部门及社会公众广泛征求意见，计划于2025年第四季度发布实施，为露营旅游发展提供清晰的制度遵循。

（三）推进设施升级，提升服务能级

市城管局结合风光带管护职能，计划 2025 年内完成湘江、蒸水沿岸重点区域供电、供水设施排查与升级，在露营集中区增设分类垃圾桶、应急照明、休息座椅等便民设施。同时，配合落实沿江风光带露营功能区专项规划，重点推进蒸水西堤前海湾示范性露营基地建设，配套智能化管理驿站，打造“设施完善、服务规范”的露营样板。

（四）加强安全监管，保障游玩安全

市城管局依托现有风光带巡查机制，联合消防、公安、环卫、交警等部门构建“30 分钟应急救援圈”，在滨江露营区设置救生器材、灭火器等应急物资存放点，每月开展 1 次设施维护与安全检查，重点排查消防、游乐设备、食品卫生等隐患。针对我市山、林、水区域露营特点，强化偏远区域露营安全预警，联动应急部门建立快速救援通道，降低安全风险。

（五）注重宣传引导，倡导文明露营

通过风光带公益宣传牌、专题宣传栏等载体，常态化发布《文明露营公约》，联合多部门开展“无痕露营”主题宣传活动，引导市民践行环保理念。创新管理机制，探索建立“露营黑名单”制度，对屡次违规用火、乱扔垃圾等行为，联合公安、卫生部门限制其进入风光带露营区；组建“风光带文明露营巡查队”，在周末及节假日加强现场劝导，及时纠正不文明行为。

三、下一步工作计划

1. 深化部门协同。建立由文旅、市场监管、公安、应

急、自规等多部门参与的露营旅游协同监管机制，定期召开联席会议，统筹解决用地、安全、服务等跨领域问题，形成“齐抓共管”的工作合力。

2. 加强人才培育。联合行业协会开展露营从业人员专项培训，内容涵盖安全管理、应急处置、服务礼仪等，计划2025年举办一期培训班，培育一批专业能力强、服务意识优的从业人员，提升行业服务质量。

3. 打造特色品牌。结合我市“山、林、水”资源优势，鼓励露营地开发“露营+研学”“露营+体育”“露营+文化”等特色产品，培育2-3个具有衡阳辨识度的露营品牌，通过线上线下宣传推广，提升我市露营旅游知名度与影响力。

再次感谢您对我市文旅工作的关心与支持，我们将持续吸纳宝贵意见，不断优化露营旅游管理服务，推动露营经济成为我市文旅产业高质量发展的新增长点。欢迎您继续关注 and 监督我们的工作。

衡阳市文化旅游广电体育局

2025年7月30日



责任领导：危小明

承办人：唐孝军

联系电话：8861060

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。